Lengua castellana y literatura. 1.° Bachillerato. Curso 2013-14. INS Lluis Companys
Tema 4: la morfologia verbal.
Ejercicios de repaso.
1) ¢ Como esta formado, morfolégicamente, el verbo?
2) ¢ Qué es la vocal tematica?
3) Explica los siguientes morfemas flexivos:
)

a) tiempo
b) modo
c) aspecto

4) Conjuga el pretérito perfecto simple de los siguientes verbos:

conducir:
saber:

hacer
® ; Se trata de verbos regulares o irregulares? Justifica la respuesta.

5) Escribe el participio de los verbos prender, entreabrir, proscribir, inscribir,
freir, volver.

6) El verbo prever esta formado por el prefijo pre- y el verbo ver. Teniendo esto
en cuenta, di cual es el gerundio del verbo prever. ;Sera previendo o
preveyendo?

7) ¢, Cual es el gerundio de proveer?



8) Indica la persona, el numero, el tiempo y el modo de las siguientes formas
verbales (si hay mas de una posibilidad, sefalalas todas):

saltaba

ha saltado

salté
saltariamos
hayan saltado
hubieras saltado
salta

saltais

saltad

saltaré

habras saltado

9) Las formas verbales destacadas en las siguientes oraciones tienen usos
desplazados del tiempo verbal. Indica de qué tiempos verbales se trata y qué
valor tienen en cada caso:

a) Conozco a ese sefior porque trabaja en el supermercado donde compro.
b) Dentro de poco estoy ahi.

c) ¢ Te callaras de una vez?

d) Hoy que me sabia la leccion, no me la preguntan.

e) Ve a llevar esto; y ahora mismo estas aqui.

f) Queria darle las gracias por su interés.

10) Di si hay perifrasis verbal en las siguientes oraciones y, en caso afirmativo,
di de qué tipo es y qué significa:

a) Juan se puso a gritar como un loco.

b) Esperaba verla en clase.

c) Esa pelicula la tengo vista tres veces.



d) Eso vendra a costar veinte euros.

e) Se echo a correr.

f) Debo deciros la verdad.

g) Se echd a descansar en un sofa.

h) Deseo viajar a Londres.

i) Debe de estar loco.

j) Iba a llamarte, pero se me olvido.

k) Ven a sentarte a mi lado.

1) ¢ Aun estas trabajando?

m) Acabo de arreglarme inmediatamente, dame dos minutos mas.

n) Acabo de enterarme de la noticia.

11) Es muy frecuente, en el ambito de alas perifrasis modales, la confusion
entre deber + infinitivo (que expresa obligaciéon) y deber de + infinitivo (que
expresa una suposicion probable). Un método para distinguirlos es comprobar
sue quivalencia con estas otras expresiones:

deber + infinitivo

deber de + infinitivo

puede sustuirse por es necesario 0
hay que + infinitivo

puede sustuirse por es (muy)
probable que...

Debéis ir a clase =

Es necesario ir a clase. Hay que ir a
clase.

Julia debe de tener veinte anos =

Es probable que Julia tenga veinte
afos.

Di en cuales de estas oraciones estan bien usadas ambas perifrasis:

a) Debe de decir la verdad, pero no me fio.

b) Debe de confiar en mi, que soy su tutor, pero no se fia.




c) Debe ser muy lista: sobresale en todo.

d) Es peligroso: debes tener cuidado.

12) Observa el uso incorrecto de las siguientes formas verbales y propén las
adecuadas. Di el tiempo y el modo verbal de las formas que propongas:

*

a) * Ayer he comido tortilla de patata.

)
b) *Compdrtate como te diran alli.

c) *Si yo sabria por qué esta triste, intentaria consolarlo.

d) *El alcalde presentaria la dimision antes de la primavera proxima.
e) *Todavia recordamos el golazo que metiera en el minuto cuatro.

f) *Callar de una vez.

13) Subraya las formas verbales de estas oraciones e indica si estan en voz
activa o en voz pasiva. En el caso de la voz pasiva, distingue entre la pasiva
perifrastica —formada con el verbo auxiliar ser + participio— y la pasiva refleja
—formada con el morfema se—.

a) Ese camion transporta el ganado.

b) Ayer se inauguro el puente.

c) El partido fue arbitrado por Enriqueta.

d) Sus méritos eran conocidos por todos.

e) Los beneficios seran destinados al hospital.

f) Se ha colocado una fuente en el parque.

g) El presidente aplazé la reunién.

h) En ese periddico se dicen falsedades.

i) Se convoco por correo electronico a todos los participantes.

j) Se venden pisos.

14) Selecciona las oraciones anteriores en pasiva refleja y transférmalas en
oraciones en pasiva perifrastica.

15) Realiza el proceso contrario: transforma en pasiva refleja las oraciones en
pasiva perifrastica. § Qué complemento verbal se pierde necesariamente al
pasar de pasiva perifrastica a pasiva refleja?



